
Нормы употребления 
числительных

                     Урок в 7 классе 
                     (учебник Львова)



Теория 

Нормой литературного языка является 
склонение каждого слова и каждой части 
в составных и сложных количественных 
числительных: с пятьюстами 
шестьюдесятью тремя рублями.



Теория
 Следует помнить, что основная часть 

числительных склоняется по третьему 
склонению. 
Числительное тысяча изменяется, как 
существительное  1 склонения(в 
просторечии часто встречается его 
неправомерное склонение ( по 3 
склонению): с тысячью вместо 
нормативного с тысячей).



Теория

 Числительные сорок и сто имеют в 
косвенных падежах только одну форму 
— сорока, ста, но в составе сложных 
числительных сто склоняется по 
архаичному варианту склонения: о 
трёхстах, с тремястами.



Теория

 При склонении составных порядковых 
числительных изменяется только их 
последняя часть. Именно эта часть имеет 
форму порядкового числительного, 
совпадающую с формой полных 
прилагательных: тысяча девятьсот 
сорок первый год — в тысяча девятьсот 
сорок пятом году;



Теория

  При склонении собирательных  
числительных  можно сказать два 
ученика и двое учеников (оба варианта 
равноправны). Но нужно говорить две 
ученицы (двое учениц — неправильно). 



Теория

  При склонении дробных 
числительных изменяются все слова, 
при этом числитель изменяется как 
соответствующее целое число, а 
знаменатель как прилагательное во 
множественном числе: двух (каких?) 
третьих; трем (каким?) седьмым.



Теория
  Сочетания составных числительных, 

оканчивающихся на два, три, четыре, с 
существительными, не имеющими 
формы единственного числа (22 суток —
двадцать двое суток), недопустимы в 
литературной речи. Возможны только 
сочетания типа двадцать одни сутки, 
двадцать пять суток.



Теория
 В словосочетаниях, обозначающих даты, 

числительное всегда должно 
управлять родительным 
падежом существительного: Администр
ация обещает ликвидировать 
задолженность по зарплате к 
15 декабря (недекабрю); Письмо 
датировано двадцать 
третьим декабря 1943 года (не 23 
декабрём).

•  



Теория
•  В составных количественных 

числительных склоняется каждое слово.
 

 И.  семь тысяч четыреста девяносто пять
• Р.  семи тысяч четырехсот девяноста пяти
• Д.  семи тысячам четыремстам девяноста пяти
• В.  семь тысяч четыреста девяносто пять
• Т.  семью тысячами четырьмястами девяноста пятью
• П.  о семи тысячах четырехстах девяноста пяти

•



Теория
При склонении дробных числительных 

изменяется каждая часть
 И.  пять восьмых метра

    Р.  пяти восьмых метра
   Д.  пяти восьмым метра
   В.  пять восьмых метра
  Т.  пятью восьмыми метра
  П.  о пяти восьмых метра
 



Теория

  И.  полтора, полтораста
• Р.  полутора, полутораста
• Д.  полутора, полутораста
• В.  полтора, полтораста
• Т.  полутора, полутораста
• П.  о полутора, полутораста



                                                Практика
Запишите числительные прописью. Раскройте скобки, поставьте 

числительные и существительные в нужную форму. Обоснуйте выбор 
формы.

 
1. Наш город с 8760 жителями расположен на берегу Волги.
2. С (тысяча рублей) в кармане в этот элитный магазин заходить не стоит.
3. Мой родной город расположен по (оба) стороны реки.
4. Отряд противника насчитывал около 660 штыков и около (полтораста 

лошадей).
5. Свет с этой звезды идёт около (10 тысяч лет).
6. Из продуктов у нас осталось только 2 (яблоко), 5 (галета) и не более 

(полтора литра) воды.



7. (Два, двое) студентов получили именные стипендии в 
этом году.

8. (Четыре, четверо) суток мы пробирались по глухой 
тайге.

9. Если к 25367 прибавить 46838, то получится 72205.
10. В банк я вошёл с 45858 (рубль).
11. Ближайший телефон находился в деревне, то есть в 

(полтора километра) от станции.
12. 24 (клещи) заказал цех на складе.
13. (Три, трое) котят уже открыли глаза.
14. (Пять, пятеро) актрис нашего театра приняли участие 

в международном конкурсе балета.



15. В 1961 году человек впервые преодолел земное 
притяжение и вырвался в космическое пространство.

16. Вышел в свет новый анатомический атлас человека с 
2647 (иллюстрация).

17. (Оба) дочерям удалось поступить в университет в 
этом году.

18. В (оба) государствах приняты законы по охране 
авторских прав.

19. У (оба) стран есть проблемы с выплатой долгов 
международным финансовым организациям.

20. На сборы в поход у нас ушло (полтора) суток.
21. Строительство завода должно завершиться к 2012 

году.
•  
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